

Иван Гаврилович Баранников

Ивана Баранникова называют первым собирателем фольклора Корякии. К сожалению, о нем сохранились отрывочные сведения.

Родился Иван Баранников 23 февраля 1921 года в стойбище на Пахьпкуваям, близ Анапки. Его отца звали Энга. Жили они в юрте. «Я до сих пор помню, - писал Баранников, - как Халувйнту издевался над моим отцом и его младшим братом Симу».

Согревающий ветер эпохи пронесся над тундрой - стойбища стали объединяться в колхозы. В числе первых объединились в колхоз жители Тымлата. Семья Баранниковых тоже вступила в колхоз. Когда Ивану исполнилось десять лет, он поступил в первый класс Кичйгинской школы и успешно окончил ее. В 1939 году Ивана Баранникова принимают в комсомол. Не описать было его радости, когда через год он поехал в Ленинград и был принят в институт народов Севера.

В городе на Неве и раскрылся талант Ивана Баранникова, как писателя-фольклориста. Вот что он говорил о сказках: «Эти сказки я слышал от бабушки. Еще когда я маленьким был, она постоянно рассказывала мне сказки. Бывало, осень наступит, ночи темными становятся. Женщины на стойбище проводят долгие вечера за шитьем, теплую одежду приготавливают к зиме. В такие вечера и садился я прямо против бабушки и просил ее рассказывать сказки. Она рассказывала их весь вечер до поздней ночи. Это были сказки про Эмэмкута и Куйкиняку. Их я до сих пор не могу забыть. А теперь я их записал. Я записал их, чтобы все знали, как жили наши предки и как они думали».

С помощью Стебницкого появился сборник сказок «Амамхотлытныло» (в переводе «Сказки об Эмэмкуте»). Он отметил: «Нам нужны народные сказки. Мы любим наши сказки потому, что в них находим лучшие мысли, лучшие надежды народа. Мы полезными считаем наши сказки потому, что они помогают нам узнать прошлую жизнь нашего народа, былые мысли и верования наших предков. Сказки помогают бороться против приверженцев старого. Хорошо и правильно сделал Баранников, составив книжку «Сказки об Эмэмкуте».

Жизнь И. Баранникова оборвалась, по имеющимся данным, на одном из фронтов Великой Отечественной войны.

А. Лузина,
директор краеведческого музея.